Cac Dang Bai Tap Vé Tinh Don
Di¢u Cua Ham S0 Giai Chi Tiét
Phwong Phap Xét Tinh Pon Piéu Ciia Ham Sé Cho

Bai Cong Thire

Phuong phap xét tinh don diéu cia ham s6 cho bdi cong thirc: Ham béc hai,
bac ba, trung phuong; Ham phan thic hitu ti; ham chla can bac hai.

I. Phuong phap

Budc 1: Tim tap xac dinh DD.

Budc 2: Tinh dao ham y'=f(x)y'=f"(x).

Budc 3: Tim nghiém cua f(x)f’(x) hodc nhitng gia tri xx lam
cho f(x)f’(x) khéng xac dinh.

Budc 4: Lap bang bién thién.

Budc 5: Két luan.

II. Cac vi du minh hoa

Vi du 1. Xét tinh don diéu cia ham s6 y=x2+4x-2y=x2+4x-2.
L&i giai

Tap xac dinh: D=RD=R.

Ta cé: y'=2x+4y'=2x+4;

y=0y' =0 2x+4=0=x=-22x+4=0=x=-2
Bang bién thién




Vay ham s8 ddng bién trén khoadng (-2;+00)(—2;+00), nghich bién trén
khoang (-00;-2)(-00;-2)

Vi du 2. Tim cac khoang déng bi€n, nghich bién cua ham sb y=x3-
3x2+1y=x3-3x2+1.

LGi giai

Tap xac dinh: D=RD=R.

Ta co: y'=3x2-6x;y'=0y'=3x2-6x;y'=0
©3x2-6x=0[x=0x=23x2-6x=0[x=0x=2.
Bang bién thién
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Vay ham s6 ddng bién trén cac khoang (-0;0)(-00;0) va (2;+)(2;+00),
nghich bién trén khoang (0;2)(0;2).

Vi du 3. Xét tinh don diéu cua ham s6 y=-x3+3x2-3xy=-x3+3x2-3x.
LGi giai

Tap xac dinh: D=RD=R.

Ta cé: y'=-3x2+6x-3y'=-3x2+6x-3;

y'=0y'=0 &-3x2+6x-3=0x=1-3x2+6x-3=0<=x=1 (nghiém kép)
Bang bién thién

Vay ham s8 nghich bién trén khoang (-oo;+00)(—00;+400).
Vi du 4. Tim cac khoang don diéu clia ham s y=x4-2x2y=x4-2x2.
L&i giai



Tap xac dinh: D=RD=R.

Ta cé y'=4x3-4x=4x(x2-1);y'=4x3-4x=4x(x2-1);
y=0=[x=0x=t1y'=0=[x=0x==*1.

Bang bién thién:
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Vay ham s8 ddng bién trén cac khoang (-1;0)(-1;0) va (1;+0)(1;+00),
nghich bién trén cac khoang (-o0;-1)(—-00;-1) va (0;1)(0;1).

Vi du 5. Tim cac khoang don diéu cla ham s6 y=x+4x+3y=x+4x+3.

Lai giai

Tap xac dinh: D=R\{-3}D=R\{-3}.

Ta cO y'=1-3-4-1(x+3)2=1(x+3)2<0,Vx€Dy’'=1-3-
4-1(x+3)2=1(x+3)2<0,vxeD.

Vay ham s nghich bién trén cac khoang (-0;-3)(-00;-3) va (-3;+%0) (-
3;+00).

Vi du 6. Tim cac khoang don diéu cia ham s6 y=3x+11-xy=3x+11-x.

Loi giai

y=3x+1-x+1y=3x+1-x+1

Tap xac dinh: D=R\{1}D=R\{1}.

Ta b y'=3-1-(-1)-1(1-x)2=4(1-x)2>0,¥x€Dy'=3-1-(-1)-1(1-x)2=4(1-
x)2>0,vxeD.

Vay ham s6 ddng bién trén cac khoang (-0;1)(-00;1) va (1;+)(1;+00).
Vi du 7. Tim cac khoang nghich bién clia ham s&: y=x2-3x+4x-3y=x2—
3x+4x-3.

Loi giai

Tap xac dinh: D=R\{3}D=R\{3}.

Ta cd: y'=(xz-3x+4) (x-3)-(x2-3x+4) (x-3) (x-3)2y ' = (x2—-3x+4) " (x-3) - (x2-
3x+4)(x-3)"(x-3)2

=(2x-3) (x-3)-(x2-3x+4).1(x-3)2= (2x—=3) (x—3) - (x2-3x+4).1(x-3)2
=2x2—6x—3x+9—x2+3x—4[x—3)2=2x2—6x—3x+9—x2+3x—4(x—3)2 =x2-6x+5(x-
3)2=x2-6x+5(x-3)2.



y'=0Sx2-6x+5(x-3):=0y'=0=x2-6x+5(x—-3)2=0x2-
6x+5=0=[x=5x=1=x2-6x+5=0[x=5x=1
Bang bién thién
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Vay ham s dong bién trén cac khoang (-0;1)(—00;1) va (5;+0)(5;+00),
nghich bién trén cac khoang (1;3)(1;3) va (3;5)(3;5).

Vi du 8. Tim cac khoang nghich bién clia ham s6: y=-xe+2x-1x+2y=—x2+2x—
1x+2.

LGi giai

Tap xac dinh: D=R\{-2}D=R\{-2}.

Ta cd: y'=-xe-4x+5(x+2)2y’ =—x2—4x+5(x+2)2.

V'=0S-x-4x+5(x+2)2=0y' =0=-x2-4x+5(x+2)2=0-x2-4x+5=0= [x=-
5x=1-x2-4x+5=0[x=-5x=1

Bang bién thién
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Vay ham s8 déng bién trén cac khoang (-5;-2)(-5;-2) va (-2;1)(-2;1),
nghich bién trén cac khoang (-o0;-5)(—00;-5) va (1;+x)(1;+00).

Vi du 9. Tim céc khoang don diéu cta ham s& y=v|x2-4x+3ly=x2-4x+3.
L&i giai

Tép xac dinh D=(-00;1]U[3;+00)D=(-00;1]U[3;+00).

y'=(xe-4x+3) 2V[xe-4x+3=2x-42o-ax+3ly ' = (x2—4x+3) ' 2x2-4x+3=2x-42x2~
4x+3



y'=0=2x-4=0=>x=2y'=0=22x-4=0=x=2 (loai)
Bang bién thién
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Suy ra ham s8 dong bién trén khoang (3;+0)(3;+00), nghich bién trén cac
khoang (-o0;1)(-00;1).

Vi du 10. Tim cac khoang ddn diéu cua ham s6 y=X\/4—X2 y=x4-x2.

L&i giai

Tép xac dinh D=[-2;2]D=[-2;2].

y'=v|4-x2|-x: :4—2xz;y':0<:)[x:—x:’=4—x2—x24—x2=4—
2x24-x2;y'=0=[x=-2x=2

Bang bién thién
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Suy ra ham s8 dong bién trén khoang (—;)(—2;2), nghich bién trén

cac khoang (—2;—)(—2;—2) va (;2)(2;2).



